ПРОГРАММА

III конференции вальдорфских родителей
19-20 ноября 2016 г. 

Москва, школа “Семейный лад” (ул.Кулакова, д.3, корп.2)
Тема конференции:
“Образ осознанного родителя. Вальдорфские школа и детский сад -                              как пространство для инициативы, самореализации и развития родителей”
- Лекторы и темы:
Владимир Анатольевич Пегов,  доцент, кандидат педагогических наук, профессор кафедры педагогики и психологии, заведующий аспирантурой Смоленской государственной академии физической культуры, спорта и туризма, ведущий преподаватель Периодического семинара для вальдорфских учителей, учитель истории и географии старших классов Смоленской вальдорфской школы "Созвучие": "Трёхчленность социального организма как структурирующий принцип жизненных процессов школы и детского сада".

Елена Алексеевна Медведева, доктор психологических наук, профессор кафедры специальной педагогики МГППУ: “Современная психология о смысле жизни и индивидуальном предназначении человека."

Сергей Петрович Ивашкин, педагог-психолог, член Европейского Совета вальдорфского образования, создатель и зам. директора Самарской Вальдорфской школы,  дважды классный учитель: "Образ осознанного вальдорфского родителя".

Лариса Александровна Пальцева, классный учитель московской вальдорфской школы "Семейный лад" (6 класс), председатель педагогической коллегии: "Значение саморазвития и активного участия родителей в педагогическом процессе".

Елена Валентиновна Животовская, кандидат медицинских наук; антропософский врач, лечебный педагог, основатель инициативы "Никольск-Горка": "Путь развития человека в свете биографических законов. Взрослые - будущее детей".

Сергей Омелянчук, дважды вальдорфский папа, член Совета Самарской Вальдорфской школы, член Совета Ассоциации Вальдорфских Школ: "О самоорганизации родителей на примере работы актива (совета) в Самарской вальдорфской школе".

Алексей Чеботок, трижды вальдорфский папа (всего 4 детей), член Попечительского совета школы "Семейный лад", сопредседатель Совета Ассоциации вальдорфских школ: "О возможной стратегии развития вальдорфского движения, Большого родительского круга и принципах коллегиального управления в нём"

Александр Матюшкин, дважды вальдорфский папа, член Совета школы "Путь Зерна", член Совета Ассоциации вальдорфских школ: "О вызовах для современного вальдорфского родителя”

Капитон Дубинин, трижды вальдорфский папа (всего 5 детей), основатель, директор и классный учитель семейной инициативы "Живая школа": "Путь от родителя к учителю и директору вальдорфской школы"

- Экспресс-презентации лучших проектов родительских активов вальдорфских школ и садов.

- Мастер-классы на выбор:

1) Ботмеровская гимнастика - Дмитрий Милаков

2) Чтение в младшей школе - Ольга Варламова

3) Эвритмия - Нина Самохина

4) Лепка из глины - Игорь Новиков

5) Организация живых пространств - Юрий Сырков

- Круглый стол (круг) по теме конференции в конце первого дня

- Рабочая встреча Большого родительского круга (межшкольного актива) в конце второго дня

Структура дня в рамках конференции

09:00 – начало регистрации

09:30 – 10:00 – выступление родителя

10:00 – 11:30 - выступление педагога

11:30 - 12:00 – чайная пауза

12:00 – 13:30 – выступление педагога

13:30 – 14:00 – экспресс-презентации родительских активов

14:00 – 15:00 – обед

15:00 – 16:00 – мастер-классы

16:00 – 17:30 – выступление педагога (в 1-й день); выступление 3-х родителей (во 2-й день)

17:30 – 18:00 – чайная пауза

18:00 – 19:00 – круг (круглый стол)

Подробности и регистрация: https://www.facebook.com/events/200033867098945/?ti=icl
Орг.взнос - 900 рублей (750 рублей при оплате до 10 ноября) перечислять на: Сбербанк-карта 676196000217046409 (получатель Жамила Бент Лотфи). При переводе обязательно указывайте в сообщении свои фамилию и имя.
Всех иногородних участников конференции, не имеющих возможности у кого-то остановиться в Москве, будем рады разместить в школе.                                 Для организации размещения необходимо зарегистрироваться до 15 ноября, прислав заявку на электронный адрес kalinihta@yandex.ru.
Во время работы конференции будет организовано кафе - горячая еда, десерты и чай-кофе по доступным ценам.
